

На обороте:

Его превосходительству Егору Петровичу Ковалевскому (от Тютчева).

Содержание этого письма позволяет датировать его с предельной точностью. «Братолюбивое Общество», о заседании которого идет речь, — «Общество для пособия нуждающимся литераторам и ученым». Оно начало свое существование 8 ноября 1859 г., а все сохранившиеся письма Тютчева к Ковалевскому были, как уже сказано выше, написаны не позднее июля 1860 г. Чтобы уточнить дату этого письма, достаточно выяснить, на какое число, в пределах этого периода, приходились одновременно два события — заседание «Общества» и бал в Зимнем дворце, на котором присутствовал Тютчев. Такое совпадение имело место лишь однажды — 10 января 1860 г. Вечером этого дня состоялось первое благотворительное литературное чтение, организованное «Обществом»⁵², и в тот же вечер М. Ф. Тютчева записала в дневнике: «Бал у государыни. Мамá и папá были приглашены и поехали на бал»⁵³.

Из публикуемого письма возникают не известные ранее детали, связанные отношениями Тютчева с «Обществом».

Так, в официальном списке членов «Общества» его имя не значится⁵⁴, тем не менее контекст письма позволяет предположить, что на самом деле Тютчев в «Обществе» состоял. Это находит убедительное документальное подтверждение *: в «Списке должников Общества за 1856—1868 г.» Тютчев отнесен в числе не уплативших членские взносы за 1861 г.; кроме того, 11 декабря 1867 г. он баллотировался в члены Комитета «Общества», но не собрал необходимого числа голосов⁵⁵. Таким образом, факт его принадлежности к «Обществу» можно считать доказанным, а называя «Общество» в своем письме «нашим», Тютчев тем самым свидетельствует, что к началу 1860 г. уже был его членом.

Активное участие в организации первого литературного чтения принимал литератор Болеслав Михайлович Маркевич (1822—1884)⁵⁶. Что именно должен был «уладить» с ним Ковалевский, неизвестно. Вполне возможно, что это был вопрос об участии Тютчева во втором чтении. Во всяком случае, когда 27 января на заседании Комитета «Общества» обсуждалась программа второго чтения, в ней значились три стихотворения Тютчева, которые должен прочитать Маркевич: «Весенняя гроза», «Как птичка раннею зарей...» и «Попшли, Господь, свою отраду...»⁵⁷. Однако ни на втором чтении (6 февраля), ни на третьем (23 февраля) стихи Тютчева не читались⁵⁸.

2

⟨Петербург. Апрель — май 1860 г.⟩

Позвольте мне напомнить вам о обещанном. Пришлите, прошу вас, но теперь же, хоть черновую копию записки, так чтобы сегодня же она могла быть переписана и доставлена по принадлежности.

Вам от всего сердца преданный

Ф. Т.

На обороте:

Его превосходительству Егору Петр(овичу) Ковалевскому (нужное)

3

⟨Петербург. Апрель — май 1860 г.⟩

С полным сочувствием прочитал вашу записку.— По-моему, за вами не только право, но строгая нравственная обязанность довести эту записку до государя, так, как она есть, не изменения в ней ни точки, ни запятой, — да и что тут изменять?

* Приношу сердечную благодарность В. Н. Сажину, любезно сообщившему мне все документы из архива «Общества для пособия нуждающимся литераторам и ученым», изложение которых приводится ниже.